

种下春天的希望

——“小小农场主”快乐农事体验记



孩子们正在尝试用机器剥玉米粒。

3月10日，植树节前夕，太原古县城附近的和一综合教育实践基地迎来了50多名可爱的小朋友。他们在家长和教官的带领下，兴高采烈地参加了一场别开生面的农事体验活动。

这些网上报名期待当“小小农场主”的孩子大多来自城区，年龄由4岁到12岁不等。活动现场，在歌曲《少年中国说》有力的音乐伴奏下，农场教官带领小朋友们做完肢体热身运动后，正式开始了农事体验。

如何使用机器剥玉米粒，是他们首个体验的活动。4岁的马一牧双手紧握摇杆，双腿半蹲发力，看着机器中的玉米棒，目不转睛。在摇杆的转动下，玉米棒缓慢下降，金黄的玉米粒纷纷脱落在地。马一牧开心不已，身旁的小朋友一个个瞪大好奇的眼睛，跃跃欲试。“手中的玉米粒既是果实，也是种子。”研学活动老师在一旁，不失时机地给孩子们讲解相关的农业知识。

在植树区，孩子们手拿小铁锹，

在家长的帮助下认真地挖着树坑，准备种槐树苗。张铂均小朋友挖累了，嘟着嘴想让随行的爸爸干。爸爸为了锻炼孩子的持久性，赶紧“打气”。“你怎么这么厉害呀！”许是爸爸的夸奖发生了作用，小铂均又拎起了小铁锹。

孩子们小心翼翼地放入槐树苗，填土、浇水，每个步骤都做得有模有样。一位身穿蓝色羽绒服的男孩子看着自己亲手种下的小树苗，眼里充满了成就感。他高兴地说，以后自己还要来这里看它慢慢长大。他明白了农民伯伯的辛苦，知道了每一颗粮食、每一棵树苗成长的不易，今后一定会更加珍惜。

最后，孩子们在种好的小树苗上挂上了红色的心形愿望卡，上面写满了对小树的祝福语和对未来的期望。“在新的一年里一定要开心。”“祝爸爸妈妈身体健康，祝我每次考试都是第一。”“希望小树苗越长越高，为中国空气尽一份力。”……他们种下

了春天的希望。

这次农事体验活动，除了植树，小朋友们还学习了不少农业知识，认识了豌豆等上百种植物种子，并体验了赶鹅、喂鸡等农事活动。每一项活动中，都充满了欢声笑语。

一位家长表示：“这次活动非常有意义，让孩子们在实践中体验农事生活，不仅开拓了视野，还增强了他们的动手能力，收获别样的快乐和成长。”

“农事体验活动很受孩子们的欢迎。”和一综合教育实践基地的负责人称，进入早春后，他们已接待孩子和家长500多人次。相信这样的活动会在孩子心中留下美好的回忆，让他们更加珍惜大自然的恩赐。

见习记者 罗琳
记者 张国英 文/摄



DIY京剧脸谱 体验非遗文化

本报讯(记者 周皓 通讯员 王浩然)3月9日娄烦县消息，为丰富辖区文化生活，文源社区联合康宁社区开展“做脸谱识国粹”DIY创意活动，吸引居民代表、志愿者及社区工作人员等30余人参加。

戏曲文化赏心悦目，脸谱更是丰富多彩，令人着迷。活动一开始，授课老师利用图片和文字向居民讲解了京剧基础知识、脸谱的分类、特点、颜色以及每种颜色所代表的人物性格，生动展示了京剧的文化魅力。大家带

着对传统文化的传承之心，对照图纸认真研究粘贴，一张张独特的京剧脸谱在手中制作而成，相互展示分享，场面十分欢快。此次京剧脸谱扮相制作活动融合了趣味性和学习性，让大家感受了非遗和中华传统文化的博大精深，在文化熏陶下愉悦身心。

传承弘扬中华优秀传统文化

冠脉硬化到钙化 一字之差危险翻倍

近年来，随着心脑血管疾病的高发，大家对冠心病的认识也在加深，它是由于冠状动脉粥样硬化引发的一种心脏疾病，容易造成心肌梗死、心力衰竭、猝死等致命后果。然而，有一种情况可能比冠脉硬化还危险，离心梗只差一步，那就是冠脉钙化。3月10日，北大医院太原医院心内科主任医师马登峰提醒，冠脉硬化和冠脉钙化，虽只有一字之差，但危险翻倍，预防冠脉钙化的关键是养成健康的生活方式，控制危险因素。

“冠状动脉，简称冠脉，是供应心脏血液的血管。冠脉钙化是在冠脉粥样病变基础上形成的钙化斑块，可使管腔固定性狭窄，影响心脏血液供应。”马登峰表示，钙化沉积通常是冠脉硬化发展的后期，当血液中的钙与磷元素结合形成羟基磷灰石，并沉积在血管中，就会形成坚硬的钙化斑块。钙化斑块不易溶解，还会像骨骼一样不断增长，从而使冠脉越来越狭窄，直到完全闭塞，随后引发心梗的几率将成倍增长。冠脉钙化多见于冠脉粥样硬化的患者，发病人群偏向于中老年人。

如何早期发现冠脉钙化？“要早期筛查和定期检测。”马登峰提醒，冠脉钙化病变在早期可能没有明显的症状，建议进行定期的心血

管健康检查，包括血压测量、血脂检测、心电图、冠状动脉钙化评分等。早期筛查和定期检测可以帮助及早发现病变，并采取相应的治疗措施。对已被诊断为冠脉钙化病变的患者，建议参加心脏康复计划，心脏康复计划包括定期的运动训练、营养指导、心理支持和教育等，可以帮助患者改善心血管健康，减少心脏事件的风险。

生活中，如何预防冠脉钙化？“关键要养成健康的生活方式和控制危险因素。”马登峰建议，要保持健康的饮食习惯，摄入适量的蔬菜、水果、全谷物和健康脂肪；饮食宜清淡，少食辛辣、煎炒、油炸、烈酒等不易消化和刺激性食物，多饮水。

调整生活方式。马登峰建议，要合理安排工作生活，避免过度疲劳；作息要规律，按时睡觉，少熬夜；进行适度的体育锻炼，每周至少150分钟有氧运动，可选择慢跑、瑜伽、打太极拳等运动项目；戒烟限酒；控制血压和血脂，定期监测；保持适当的体重，避免肥胖对心血管健康的影响；控制血糖水平，特别是糖尿病患者；减少压力和焦虑，通过适当的休息和放松，缓解心理压力。

记者 刘涛



“隐形路牙”有隐患 难住不少骑车人

本报讯(记者 辛欣 文/摄)“哎呀，这儿怎么是个路牙子！”3月10日，“咣当”一声，在红沟路和小沟坡东街交会处，一名外卖小哥骑着电动车从路牙上“颠”了下来，“吓出一身冷汗，万一摔倒怎么办？”在这段机动车道与非机动车道衔接处，高出一条由高渐低的路牙，视觉上不易察觉的落差，“绊”住了不少骑车人。

当天上午11时许，记者来到红沟路和小沟坡东街交会处东南角，看到由南向北的机动车道与非机动车道之间存在落差，一条由高渐低的路牙让非机动车道“高高在上”，直到大约50米后在路口处与机动车道在同一路面“对接”。

机动车道与非机动车道有落差不足为奇，仔细观察发现，顺着行车方向，一开始有行道树的分隔，驾车人和骑车人各行其道。然而，临近红沟路和小沟坡东街交汇口时，便没有行道树及其他标识，不仔细观察难以发现路牙石，极易让人产生视觉错误。对于驾车人，两车道之间有黄线，且机动车道相对笔直，基本不受“隐形路牙”的影响，但骑车人的情况则不同。记者在現場看到，这段非机动车道向左弯曲，骑车人会不自觉地往左打方向，加上有一段路并未施划黄线，结果就是“咣当”声此起彼伏，

接连有骑车人被“颠”下路牙，在路牙石留下了一道道轮胎摩擦痕迹。

“不熟悉路况的骑车人很容易在这儿摔倒，至少也得吓一跳。”附近一家小吃店的店主告诉记者，周边居民区密集，还有一个不大不小的建材市场，本来就是一条人流量较多的路段，骑电动车出行的人居多，希望相关部门能及时消除安全隐患。



“隐形路牙”从正常视角难以察觉，容易造成安全隐患。